

Русская Православная Церковь



**Отдел религиозного образования
и катехизации
Московской городской епархии**

Автор:

Екатерина Макалец,
приходской катехизатор храма Пророка
Божия Или в Черкизове

Христос повелел научить и крестить все народы. Научение, присоединение к общине учеников Христовых (чем является Церковь) — и есть предкрещальное оглашение, подготовка к Таинству Крещения.

Поэтому, с самого начала бытия Церкви существует такое правило: крестить следует только подготовленного к этому обряду человека. И это правило понятно: ведь при Крещении даются обеты, содержание которых важно разъяснить тому кто собирается их принести.

По словам святителя Филарета (Дроздова), митрополита Московского: «если ты не хочешь учить и вразумлять себя в христианстве, то ты не ученик и не последователь Христа, не для тебя посланы Апостолы, ты не то, чем были все христиане с самого начала христианства. ... я не знаю, что ты такое и что с тобой будет».

В нашем Отечестве, в связи с действовавшим запретом на преподавание веры, был длительный перерыв в христианском научении, плоды которого мы видим сейчас. Многие называют себя православными и являются крещеными, но, при этом, сколь малое число из них живет подлинной жизнью Христовой общины — Церкви, соблюдает заповеди Спасителя (в том числе, участвует в Святейшем Таинстве Благодарения).

Отрадно, что в последнее время, согласно соборным решениям и распоряжениям Святейшего отца, возрождается предкрещальная подготовка, дающая людям самое ценное, что может быть в этом мире — ведение, знание, понимание.

В распоряжении Предстоятеля Русской Православной Церкви Святейшего Патриарха Кирилла говорится: «Во всех приходах... должны неукоснительно соблюдаться... минимальные требования к оглашению взрослых людей и детей старше семи лет, желающих принять Таинство Крещения, а также родителей и восприемников детей младше семи лет. Эти минимальные требования включают в себя... в отношении крещаемых (кроме младенцев), родителей и восприемников участие не менее чем в двух огласительных беседах, проводимых священником или катехизатором, содержащих основные понятия христианской нравственности православного вероучения и церковной жизни...

Исключение из этих требований составляют случаи смертельной опасности для готовящегося принять Таинство Крещения».

В течение нескольких лет исполнения этого поручения, то есть огласительного служения, в Илиинском приходе выработался некоторый опыт проведения огласительных лекций, которым хотелось бы поделиться с коллегами-катехизаторами и со всеми, имеющими отношение к огласительному делу.

Огласительные занятия перед Крещением у нас проходят два раза (есть возможность посетить занятия в будни после работы и в выходные — кому как удобно). Каждое занятие длится, примерно, 3 академических часа, разделенных двумя пятиминутными перерывами (для лучшего усвоения информации обязательно нужно переключаться и отдыхать каждые 40 минут). Подлинная длительность занятия зависит от оглашаемых: если люди глубоко воцерковленные — достаточно краткой беседы, а бывает, что слушатели своими наболевшими и важными вопросами продлевают занятие на час и более.

Занятие организовано как семинар: большой объем передаваемых сведений сопровождается взаимными вопросами, их обсуждением и так далее.

Наиболее важную информацию необходимо записывать в специально подготовленных тетрадях, которые мы раздаём слушателям. В них заранее размещены на двух языках — церковнославянском и русском — Символ Веры, четыре основные молитвы и текст Евхаристического канона.

Посещение этих занятий обязательное, но, конечно, мы вникаем во все обстоятельства. Можно посетить лекции в «обратном порядке», или подготовиться на дому и ответить на вопросы катехизатора (конечно, такой вариант предусмотрен в исключительных случаях).

Для удобства проведения занятия катехизатор имеет конспект лекции, который он не «зачитывает», а на который опирается, выстраивая беседу. Конспект лекций сформатирован таким образом, чтобы катехизатор мог легко ориентироваться в темах и оставлять рабочие пометки в поле слева.

Самое трудное здесь, и оно же самое главное, — донести до

людей тот факт, что от них не требуется «просиживания часов за справку», что сама суть оглашения — это уже начальный этап самого Таинства Крещения, от него неотъемлемый.

Очень важный момент — предварительная беседа — когда желающие креститься звонят катехизатору, чтобы выяснить всё относительно лекций и обязательности их посещения. Именно в этот момент проясняется чего хотят люди: приблизиться к Господу или соблюсти некий непонятный, но традиционный ритуал с наименьшими трудозатратами. Об этом даже не приходится спрашивать, так как это очевидно из самого стиля беседы и ее содержания.

Также во время предварительной беседы слушатели должны ответить на четыре главных вопроса о вере и о готовности. От ответа на них зависит, будет ли начато само оглашение.

Тут, безусловно, нужно отметить, что катехизаторам необходимы в первую очередь такие качества, как доброжелательность и выдержка. Сочувствие, понимание не означает непременно согласия. Нужно уметь сочувствовать самым конфликтно настроенным собеседникам, потому что катехизатор для них — лицо Церкви.

Содержание оглашения складывается из двух основных частей, определенных традицией древней Церкви: вероучительной и нравственной.

Вероучение раскрывается последовательно, от сотворения мира к Пятидесятнице и Второму Пришествию. Вероучительная информация непременно сопровождается раскрытием нравственной стороны, прояснением личного места каждого в том, о чем идет речь. Причем, безусловно, исключается всякое заунывное морализаторство, способное погубить весь труд на корню.

Мы знаем, что одна из огласительных традиций Древней Церкви не допускала людей к слушанию учения, без показания явных плодов нравственного изменения человека. Сейчас мы такого позволить себе, конечно, не можем, иначе боюсь «за бортом» окажутся в том числе и некоторые из самих катехизаторов. Но это показывает важность сопряжения вероучения с непосредственной — личной и бытовой — жизнью оглашаемых. Причем делать это, рельефно выявлять эту связь, должен именно катехизатор.

У современного человека существует значительная проблема, препятствующая усвоению и применению здравого учения веры. Это — раздвоенность мыслей. Согласие с идеей, приверженность идее, чаще всего, никак не означают реализации этой идеи на практике. Формальное принятие кажется достаточным.

Одна из задач катехизатора состоит как раз в сломе этого стереотипа. Необходима, так сказать, умеренная провокационность в общении со слушателями, заставляющая их не дремать вяло под елейные перетиранья катехизатора, а слушать, включаться в беседу и задавать вопросы.

Еще одна задача катехизатора — показать не тождественность христианской нравственности и социальной приемлемости, побудить человека думать, смотреть на это с непривычной для него стороны, задавать вопросы.

И, наконец, самое главное — в сопряжении веры и жизни. Каждому человеку присущи желание жить, желание счастья, желание знать правду и не быть обманутым, стремление к независимости, желание иметь силу воли. Это естественные потребности — они основные. Необходимо и прямым текстом, и на примерах дать людям понимание того, что эти потребности заложены Богом, и что реализуются они только Им, в Нём и через Него. Причем, не потом, когда-то там — «за гробом» (как клеветала атеистическая пропаганда), а сегодня, здесь и сейчас, в реальном и действенном общении с Богом, чему свидетельство — все святые.

Только тогда, с опорой на эти основные потребности, оглашение заронит какое-то семя в человека. Хотя, конечно, когда это семя прорастет, мы не знаем.

На реализацию этих задач и нацелено содержание огласительных лекций.

Первое огласительное занятие состоит из трех 40-минутных лекций и посвящено расширенному изъяснению Символа Веры.

На первой лекции излагается учение о Троице, Боге-Творце, создании человека, о его месте в мире, его падении, ответственности за весь мир (с цитатой из свт. Григория Паламы), и почему Бог допускает зло.

Также, на лекциях говорится о болезни грешности и о заповедях Божиих — как рецепте жизни и счастья.

Здесь же говорится о том, что Бог любит человека, а именно нас, конкретных людей, и потому Бог предусмотрел спасение. Лекции-беседы сопровождаются постоянными взаимными вопросами, что позволяет выявить места, требующие особого разъяснения.

На второй сорокаминутной лекции рассказывается о Боге-Сыне: о том, что говорит о Нём Символ Веры, о Его имени «Слово». На этой лекции раскрывается тема о воплощении Господа, о Его Матери, о Его проповеди в самом предельно кратком изложении: «покайтесь, ибо приблизилось Царство Божие» (обязательное требование ко второму занятию — прочесть Евангелие). В это же время поясняются слова «наследники Царства» и «покаяние» — изменение по образцу Христа.

Говорится здесь также о смерти и воскресении Спасителя, о взятии Им на себя наших грехов и их последствия — гибели, о создании общины — Церкви, даровании ей Утешителя, о втором пришествии Христа, которое мы ждём с упованием.

И, наконец, на третьей сорокаминутной лекции в составе первого занятия говорится о Боге Духе Святом, Его действии в общине-Церкви, Его действии в каждом христианине как храме Духа Святого. На третьей лекции говорится о том, что святость — есть норма жизни и духовное здоровье, призвание наше; и только святой — есть подлинный человек — живой, свободный, здоровый и счастливый.

Здесь же говорится о Церкви и поясняется значение четырех слов о ней в Символе Веры, об устройстве Церкви (епископ-священники-община).

Между занятиями требуется выполнить объемное, но посильное задание — обязательно прочесть хотя бы одно Евангелие и вникнуть в заповеди Божии (во время лекции для этого раздаются заповеди в виде распечатки).

Второе огласительное занятие посвящено изложению учения о Таинствах Церкви, помогающих человеку «стать богом по благодати», жить по заповедям и достичь святости. Говорится и о том, что Таинства — это

форма взаимодействия двух свободных волей — Бога и человека.

Первая сорокаминутная лекция посвящена рассказу о Благодарении, подробному изложению смысла и хода Крещения и рассказу о Миропомазании. Разговор идет и о христианской присяге.

На второй сорокаминутной лекции рассказывается о Таинствах Исповеди, Елеосвящения, Венчания и Рукоположения.

Кроме сути Таинств на лекции излагаются необходимые для Таинств условия, такие как, например, для Исповеди и Елеосвящения.

На третьей сорокаминутной лекции разъясняются три темы из практики православного благочестия — об иконах, молитве и посте.

В завершение сообщается главное правило для родителей и крестных: нельзя дать то, чего не имеешь сам, а следовательно, требуется самим начать путь приближения к Богу — только тогда можно прийти к жизни и счастью и привести своих детей к Нему.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1: КОНСПЕКТЫ ОГЛАСИТЕЛЬНЫХ ЗАНЯТИЙ

ГЛАВНЫЕ ВОПРОСЫ (ПЕРЕД НАЧАЛОМ ОГЛАШЕНИЯ)

1. Господь Иисус Христос при своей земной жизни создал Свою общину — Церковь и призывает войти в неё всех людей. Церковь знает и верует, что Господь Иисус Христос — не пророк, не проповедник «общечеловеческих ценностей», и не просто один из великих людей древности — Он — это Сам воплотившийся Бог.

Крещение — это вступление в Церковь. Чтобы вступить в неё, нужно разделять эту веру. **Веруете ли вы, что Господь Иисус Христос — это воплощённый Бог и Спаситель всех людей?**

2. Воплотился Он ради нас, людей, чтобы спасти нас от гибели, ради чего Сам умер на кресте; но, будучи не просто человеком, а Богочеловеком, победил смерть и на третий день воскрес из мертвых. **Веруете ли вы в то, что Он ради нас умер, после чего воскрес и ныне жив?**

3. Вступление в Церковь означает вступление в число учеников Христа Спасителя, не номинальное, а честное и искреннее вступление, что означает твердое соблюдение заповедей Христа. (Это иногда может идти вразрез с соображениями выгоды или комфорта, стереотипами общественного мнения. К этому надо быть готовым и помнить, что взамен мы приобретаем гораздо больше, чем теряем — и такова удивительная Божия любовь к нам). **Готовы ли вы стать верным учеником Христа и воспитать такими учениками ваших детей?**

4. Само Таинство Крещения — не самодостаточно. Оно — только начало жизни с Богом. Чтобы быть в единстве с Богом, необходимо регулярно выделять время, приходить в храм самому и вместе со своими детьми для участия в главнейшем Таинстве Церкви, соединяющем нас со Христом духовно и физически и дающем силы жить по Его заповедям. (Подробнее об этом Таинстве будет рассказано катехизатором).

Именно участвующие в этом Таинстве и будут иметь жизнь,

по слову Христа. Молиться, конечно, можно (и нужно!) не только в храме, но и дома, а вот участвовать в этом Таинстве — только со всеми вместе, в храме. **Знаете ли вы об этом и намерены ли посещать храм ради этого удивительного богослужения?**

5. Церковь — не скопление разрозненных индивидуумов, а единый организм во главе с Христом, где все друг другу не чужие. Членство в Церкви означает посильное и добровольное выделение времени и сил для участия в жизни общины. **Согласны ли вы на это?**

ПЛАН-КОНСПЕКТ ПЕРВОГО ЗАНЯТИЯ. О СИМВОЛЕ ВЕРЫ.

Христос повелел научить и крестить все народы. Следуя Его повелению, Церковь с первых дней существования крестит тех, кто научен вере и принимает Таинство (или приносит для принятия Таинства своих детей) сознательно, твердо зная основы веры, ее важнейшие постулаты. Поэтому, чтобы быть допущенным к святому Таинству Крещения, необходимо знать вероучение.

Священник, совершающий Крещение, может задать вопросы о вере, на которые необходимо четко и вразумительно ответить. Поэтому самое важное нужно записать и твердо запомнить.

Главный вероучительный документ Церкви — Символ Веры. Он был составлен Церковью в начале IV века с целью оградить вероучение от подделок и лжеучений, истину от искажений.

В этом кратком тексте зафиксировано важнейшее учение, не разделяя которого, человек не может называться христианином и быть членом Церкви. Символ веры нужно знать наизусть и понимать.

О БОГЕ. О ТРОИЦЕ. Символ Веры, во-первых, говорит о Боге.

— Евангелие сообщает нам, что Бог есть любовь.

— Бога мы не вычислили, а знаем о нём от Него Самого.

— Важнейшее откровение Бога о Самом Себе, хранимое в хри-

стианской Церкви — это то, что Бог есть Троица. Отец, Сын и Святой Дух.

— Это три отдельные Личности (по-церковному — три Лица), связанные нерасторжимым единством и любовью.

— Каждый из Них есть Сам Бог, а не треть Бога, но при этом, все Они есть не три Бога, а Единый Бог.

— Это непостижимая тайна, непонятная даже Ангелам. Мы не можем ее понять, но владем ею, потому что Бог пожелал открыть Себя людям.

— Символ Веры кратко сообщает важнейшее о Каждой из Трех Личностей Святой Троицы.

БОГ ОТЕЦ, Вседержитель, Творец.

— Бог — Вседержитель, то есть держит весь мир и управляет всем в мире.

— Все события происходят:

1. по Его воле.

2. по Его попущению (когда Бог допускает случиться тому, чего не желает).

— Любое суеверие — это предательство человеком Бога.

— Бог — Источник жизни.

— Бог — Творец всего мира видимого и невидимого. Богом сотворены и материальный, и духовный миры, которые не противопоставлены, а являются составляющими единого мироздания, тесно переплетенными и взаимопроникающими во многом.

— Богом создан по Своему образу и подобию человек. Образ — это данность, а подобие — это цель жизни, задание, которое надо исполнить.

— Человек — духовно-материальное существо, наделенное свободной волей.

— Бог создал человека для счастья и вечности, не «от скуки», а по избытку любви.

— Человек создан как царь природы и центр мироздания, весь мир подчинён человеку, ориентирован на него.

— Первый человек, Адам, по своей свободной воле отвернулся от Бога, разорвал связь с Богом, отпал от Источника жизни и приоб-

щился к злу и смерти, подчинился дьяволу, поверив ему.

— Через это в мир вошли смерть и тленность, весь мир исказился и разрушился. (В мире появилась энтропия).

— Грех — преступление против Закона Божия.

Бог есть любовь. Закон Божий — это закон любви.

— Грех — греч. «амартия» — «ошибка, промах, выстрел мимо цели» — причина страданий и смерти. Блага с его помощью достичь невозможно.

— Все люди больны «болезнью грешности» — склонностью к злу, которая приводит к страданиям и гибели.

— Потому заповеди Божии и предостерегают от зла: они — не табу, а рассказ о законах мироздания, рецепт жизни и счастья.

Здесь необходимо раздать слушателям Заповеди Божии!

— Зло не обладает самостоятельным бытием, а является искажением блага, сопротивлением добру, подобно тому, как ржавчина — это коррозия металла.

Бог допускает зло, потому что дал человеку свободу, и Сам её признаёт. Зло природное — результат искажения мира человеческим грехом. Зло между людьми — результат свободного злого выбора людей.

— Каждый из людей обладает огромной властью над другими людьми и над всем миром. Имя этой власти — свобода. Чтобы эта власть была благой, а не злой, нужно быть в единстве с Богом, единственным абсолютным Благом.

— «Кто повышает свою жизнь в духе, тот подымает сумму добра и красоты в мире; кто падает, тот понижает собою и Вселенную. Победа одного — победа всех; поражение одного — поражение всего человечества. Всё в мире связано между собою. Нельзя подняться,

чтобы не поднять других, нельзя опуститься, чтобы их не понизить». Так говорит святитель Григорий Палама.

— Бог знал как человек распорядится своей свободой, но не смирился с падением и гибелью человека.

— Бог человека любит (именно нас, конкретных людей). Поэтому Бог предусмотрел спасение человека.

— Бог действительно всеведущ, при этом человек действительно свободен. В рамках формальной логики это неразрешимое противоречие, или антиномия (противоречие между двумя положениями, каждое из которых одинаково истинно).

— Спасение людей (и всего мира через них) началось так: Сам Бог Сын, Один из Троицы (второе Лицо), стал человеком и родился на Земле. Это событие называется Воплощением (принятием плоти). Бог восстановил разорванную связь Бога и человека, соединив людей вновь с Источником жизни.

БОГ СЫН. Рожденный от Отца вне времени. Бог Слово. Вторая Личность (Второе Лицо) Святой Троицы.

— Не было времени, когда не было Сына, Сын и Отец (и Дух Святой) равно вечны и во всём равны.

— Именно через Сына Отец сотворил весь мир.

— Ради нас, людей, и нашего спасения Сын воплотился от девы Марии и Святого Духа.

В рождении Он получил имя Иисус, а прозван был «Христос» (то есть помазанник Божий — тот, кому предназначено спасти мир).

— Пречистая Дева Мария осталась девой и после рождения Ею Сына, Господа Иисуса Христа. Она единственная из людей сочетает девство и материнство (*здесь о том, что мы прославляем Богородицу за Ее жизнь и подвиг. «Богородице Дево, радуйся»*).

— Бог Сын стал подлинным человеком, не перестав при этом

быть Богом. Поэтому Христос — Богочеловек.

— В Самом Себе Христос соединил Бога и человека. Он стал во всем как мы, кроме греха — то есть безгрешен, праведен полностью.

— Родился Он в древнем Израиле, оккупированном Римом, во время правления императорского наместника Понтия Пилата.

— В тридцать лет Христос вышел на проповедь и проповедал покаяние и наступление Царствия Божия, Царем в Котором является Он Сам.

— Христос есть Царь, а мы — его со-цари, наследники Царствия Божия по слову Писания.

— Войти в Царство Божие можно только через покаяние.

— Слово «Покаяние» — это славянский перевод греческого слова «метанойя», буквально означающего — «перемена ума», «перемена образа мыслей». По-древнееврейски «покаяние» — «шув». Смысл этого слова — «обернуться лицом», «вернуться», «возвратиться».

— Покаяние — это поворот к Богу и изменение образа мыслей по образцу Христа.

Покаяние (уподобление Христу Богу) — основной христианский внутренний процесс. Без него нет христианина.

— Именно этот процесс родители и крестные должны начать воспитывать в детях.

— Христос — наш Учитель, а мы, христиане, — Его ученики (*здесь подчеркнуть в «Заповедях» «золотое правило»*).

— Подробнее о жизни, словах и делах Христа нужно прочитать в Евангелии.

— Через три года Христос был предан, перенес мучительные истязания и смерть (был распят на кресте).

— Причина смерти — грех. Единственный из всех — полностью Безгрешный — Христос умер потому, что принял на Себя все наши грехи и последствие их — смерть. Поэтому Христос является Искупителем и Спасителем.

— Сойдя душой после смерти во ад, как всякий человек после Адама, Христос, как Бог, разрушил его и освободил всех, кто пожелал по-

следовать за Ним.

— Каждый может для себя ад воссоздать.

— Христос на третий день воскрес из мертвых в Своем теле, не символически, не как призрак, а подлинно.

— В течение сорока дней после этого Он общался со Своими учениками, передавая им, по слову Евангелия, «тайны Царствия Божия». Эти тайны составляют предмет Тайноводственного учения Церкви.

— Через сорок дней после воскресения Христос вознесся на небеса и пребывает с Отцом.

— При этом Он не покинул Своих учеников и находится в Церкви, всегда рядом с нами.

— На земле Христос оставил Свою общину (Церковь), которую Он создал и возглавил.

— Вместо Себя Христос послал Своим ученикам Утешителя — Бога Святого Духа, Третьего из Троицы. Святой Дух поселился в общине и сделал их духовно едиными. С тех пор Бог Дух Святой неотлучно пребывает в Церкви, живет в ней.

— Христос послал Своих апостолов на всемирную проповедь, чтобы привести людей в Церковь, соединить их с Богом.

— Через соединение с Богом человек обретает жизнь вечную и счастье, по слову Самого Христа.

— Во Христе мы становимся родными Богу Отцу, Его детьми. *(здесь о молитве «Отче наш»)*

— В конце времен Христос вновь придет на землю, чтобы произвести суд над всеми людьми и окончательно истребить зло. Царству Его не будет конца.

Тот, кто в жизни выбирает сторону зла, подвергает себя опасности быть истребленным тогда вместе со всем злом.

— Воскреснут все умершие люди и вместе с живыми предстанут на Суд Христов.

— Тогда настанет повсюду Царство Божие, и будут новое небо и новая земля; и наступит такое блаженство, которого, по слову апостола Павла, человек не может даже представить.

— Этого дня Второго Пришествия Христова христиане ждут и чают, то есть ожидают с надеждой.

БОГ ДУХ СВЯТОЙ. Дух Святой исходит от Отца. Он есть Третья Личность (Лицо) Святой Троицы, истинный Господь, животворящий Бог.

— Святой Дух исходит от Отца, равно вечен и равно почитаем с Отцом и Сыном.

— Дух Святой дает жизнь всему живому.

— Дух Святой — Царь Небесный, Утешитель, Дух Истины (*здесь о молитве Духу Святому*).

— Дух Святой живет в общине (Церкви), именно Он действует во всех священных действиях.

— Дух Святой соединяет нас с Богом Отцом и Богом Сыном (Христом).

— Именно по Его вдохновению говорили пророки.

— Христианин — живой, одушевленный храм Божий, носитель Святого Духа.

— Однако этот храм может быть разоренным и оскверненным грехами. Тогда человек изгоняет от себя Бога. Бог ненавидит грех и отвращается от него.

— Чтобы слышать Его голос, нужно иметь чистое сердце, по слову Христа.

— Святой Дух делает святым человека, если тот искренне кается.

— Святость — богоподобие (свобода, счастье и ведение Истины). Поскольку человек есть образ Божий, то именно святой человек есть подлинный человек в полном смысле слова. Святость — это норма жизни.

— По самой своей сути человек создан как похожий на Бога. Если я не похож — я еще не человек. Именно по вдохновению Духа Святого и по Его откровению человек может назвать Иисуса Христа Господом по слову Священного Писания.

— Это говорит нам о том, что Дух Святой — Дух Истины — открывает нам истину. Когда мы согрешаем, мы отдаляемся от Бога и теряем понимание, ведение истины. Отсюда и наши сомне-

ния в Боге и в вере — как следствие грехов, отдаливших нас от Духа Истины.

О ЦЕРКВИ. Символ веры также говорит о Церкви, о вере в Церковь. Церковь Единая, Святая, Соборная и Апостольская.

— Церковь — это община верных Богу во главе с Христом, соединённая в Тело Христово Духом Святым и Таинством Благодарения.

— «Верный» — значит «преданный». Верные — это все мы — православные христиане составляем Церковь.

— Единая. Это означает, что она представляет собой единый богочеловеческий организм, не состоящий из «ветвей» или «конфессий», и что она — одна-единственная, как один Христос, ее Глава.

— Когда мы говорим, что Церковь едина, мы имеем в виду всю полноту этого утверждения. В понятие единства Церкви мы вкладываем двоякий смысл. Существует:

— Единство во времени: Церковь нынешнего дня по сущности своей та же, что Церковь первых веков.

— Единство в пространстве: Поместные Церкви, исповедующие в чистоте православную веру и в верности хранящие апостольскую преемственность, находятся между собой в общении, у них Один Основатель и Глава — Христос.

— Святая. Это значит — Божия. В Церкви живет и действует Дух Святой — именно Он делает ее Церковью. Только через принятие Духа Святого человек становится членом Церкви. И именно Его святость освящает всю Церковь.

— Все мы — члены Церкви — ныне живущие, грешники, но наша грешность не «заражает» Церковь. Церковь святая, потому что она Божия. Согрешая, мы выпадаем из Церкви.

— Соборная. В точном переводе с греческого — всеобщая. Это означает, что Церковь совершенная, универсальная. Она призвана включить в себя весь мир. Церковь — для всех, и каждому в ней есть место.

— Противопоставленность части и целого преодолена в Церк-

ви, чья жизнь есть отражение жизни Бога Троидного.

— Также это означает, что все в Церкви решается обще, соборным разумом, а не единолично.

— Единоличной властью в Церкви обладает только Господь Иисус Христос. Уже с апостольских времен все важнейшее в Церкви обсуждалось и решалось на Соборах.

— Апостольская. Община, основанная Христом, состояла вначале из апостолов и им было поручено ее распространение по миру. Именно апостольское учение Церковь хранит и проповедует.

— Слово «апостол» означает «посланник». Таковыми являются ученики Христа, посланные Им на проповедь.

Первым Апостолом был Сам Господь Иисус Христос, Которого послал Бог Отец для спасения мира. По словам Самого Христа, именно это посланничество Он передал Своим ученикам, ставшими апостолами.

Структура Церкви:

— Преемниками апостолов являются епископы. Епископы возглавляют местные общины и совершают Таинства.

— Священники — это помощники и представители епископов.

ЗАДАНИЕ КО ВТОРОМУ ЗАНЯТИЮ:

1. Выучить молитву Господню («Отче наш») наизусть.
2. Несколько раз вслух прочесть Символ Веры, чтобы научиться читать его без запинок.
3. Прочитать Заповеди Божии и вникнуть в них.
4. Среди них найти ту заповедь, в которой сказано, что она — наибольшая.
5. Прочитать Евангелие (хотя бы одно из четырех).
6. Перечитать свои записи.

ПЛАН-КОНСПЕКТ ВТОРОГО ЗАНЯТИЯ. О ТАИНСТВАХ ЦЕРКВИ.

Бог стал человеком, чтобы человек стал богом (во всем таким, как Бог). На это и направлены все священнодействия в Церкви — то есть, на изменение человека, его исцеление от смерти и грешности.

— Поскольку человек состоит из души и тела, все действия Церкви обращены не только на душу, но и на тело человека, то есть, имеют как духовную, так и материальную, физическую составляющую.

— Принято насчитывать семь основных, важнейших Таинств Церкви, поскольку семь — число полноты и завершенности. Но это только номинально, на самом деле все церковные священнодействия по сути есть таинства.

— Таинствами они называются потому, что, во-первых, искони были скрыты от нечленов общины с целью предотвратить святыню от глумления (по слову Христову), во-вторых — они форма непостижимого, таинственного взаимодействия двух свободных волей — Бога и человека.

— **БЛАГОДАРЕНИЕ (Евхаристия).** Это главное Таинство Церкви. Это Таинство, в котором хлеб и вино под действием Святого Духа по молитве Церкви становятся Телом и Кровью Христа и съедаются верными.

Это не символ, а реальность.

— Таинство Евхаристии установлено Самим Христом (во время Тайной вечери, последней трапезы Христа с Его учениками перед Его смертью). По Его словам, кто не будет есть Его Тело и пить Его Кровь, не будет иметь в себе жизни.

— Это Таинство — важнейшее, что совершает Церковь — это то, для чего она существует.

Крестятся люди ради участия в Евхаристии.

— Принимая Христовы Тело и Кровь, человек становится причастным Богу, соединяется с Богом Живым. Поэтому это Таинство называется Причастием, от слова «причастность».

Мы питаемся Богом духовно и физически — это главная пища христиан. По слову Христа, Он есть Хлеб жизни и счастья.

— Именно это Таинство делает Церковь Телом Христовым, единым телом, глава которого — Христос.

-Причащаться нужно как можно чаще — это пища жизни для нас и для всего мира через нас (потому некоторые святые называли Причастие долгом христиан).

— Таинство называется Евхаристией, то есть Благодарением, по двум причинам:

1. Потому, что совершается при благодарственной молитве от лица всей Церкви, обращенной к Богу Отцу, за создание мира и человека, за наше спасение — воплощение Бога Сына, за неизмеримую Божию любовь к нам и за подаренные нам Царство Небесное и вечную жизнь (*здесь о Евхаристической молитве*).

2. Поблагодарить Бога за все что мы имеем, мы можем именно участвуя в этом Таинстве и принимая то, что Он для нас сделал — то есть, вкушая с верой и любовью, осознанно, Тело и Кровь Сына Божия, и через это соединяясь с Богом.

— Это Таинство совершается во время богослужения, которое называется Литургия (общее дело) — это главное христианское богослужение.

— Участвовать в Евхаристии может не каждый, а только верный, то есть, крещенный, принявший Духа Святого и преданный Христу человек.

— **КРЕЩЕНИЕ.** Рождение от воды, по слову Христа. Духовное рождение. Это Таинство, в котором человек через троекратное погружение в воду умирает и заново рождается для Царства Небесного. Через крещение человек входит в Церковь.

— Символ Веры говорит, что крещение совершается ради оставления грехов.

— В крещении человек освобождается от власти греха и вступает в общение с Христом.

— Апостол называет крещение «баней новой жизни», то есть, омовением от всего омертвелою, очищением от грешности.

ПОСЛЕДОВАНИЕ КРЕЩЕНИЯ.

1. Запрещение дьяволу господствовать над человеком.

2. Отречение от сатаны и объявление ему войны.

3. Сочетание со Христом.

4. Присяга на верность Христу.

5. Освящение воды.

6. Помазание как знак исцеления и милости.

7. Омовение.

— **МИРОПОМАЗАНИЕ.** Печать дара Духа Святого. Рождение от Духа, по слову Христа. Это Таинство, в котором человеку передается и в нем поселяется Сам Бог Дух Святой. Он — главный дар этого Таинства.

— Человек получает благодатные силы на святость и цельность.

— Он становится одушевленным храмом Божиим, «носителем» Живого Бога.

— Каждый человек получает от Бога в Таинстве Миропомазания в дар три сана: он становится царем (восстанавливается его изначальное царское достоинство), пророком (говорящим с Богом и от лица Божия) и священником (священнослужителем Божиим).

— Поэтому Таинство совершается в виде помазания составом «миро», еще до Рождества Христова использовавшимся при возведении в сан царей, пророков и священников. Отсюда название — «помазанник Божий».

— **ИСПОВЕДЬ.** Второе крещение, обновление крещения. В этом Таинстве человек, честно и без утайки открывающий совершенные им грехи Богу перед лицом священника, получает от Бога через священника прощение и освобождение (по-славянски— «разрешение») от власти греха.

— От этой власти греха нас освобождает Крещение, после которого мы можем попасть под власть греха, вернее, даже в рабство, добровольно.

— Совершаемый грех рождает зависимость, которая называется «греховная страсть». Страсть — это страдание по-церковнославянски.

— Греховные страсти заставляют человека страдать. Самому ему освободиться невозможно: нужна помощь Бога.

— Для совершения исповеди необходимо, чтобы человек: 1. Умом понял свой грех; 2. Сердцем раскаялся в своем грехе; 3. Устами исповедал грех священнику.

— **ТАИНСТВО СВЯТОГО МАСЛА (Соборование).** Это Таинство исцеления. Оно установлено апостолами.

— Исцеление — это возвращение целости (души и тела).

— Оно может произойти, если только человек сознательно желает исцеления, возвращения к целости.

— Эта целость нарушается злом, грехом.

— Чтобы исцелиться, нужно обратиться к Богу и оставить грех.

— Поэтому Соборование теснейшим образом связано с покаянием и Таинством Исповеди.

— Семикратное помазание освященным маслом с чтением молитв об исцелении и Священного Писания.

— Раз в год, Великим постом, Соборование совершается для всех в храме, а для тяжело больных — по необходимости.

— **ВЕНЧАНИЕ.** Брак. Это Таинство, в котором мужчина и женщина соединяются Богом в одно целое — малую Церковь, по слову апостола, христианскую семью.

— Христианская семья — это не «ячейка общества», а святой союз с целью помощи друг другу в достижении Царства Небесного, живущий по законам этого Царства.

Главный закон Царства Небесного — это любовь (здесь проверить, как нашли наибольшую заповедь).

— В венчании супруги получают благодатные дары и силы на любовь друг ко другу и взаимное служение, а также, на рождение и воспитание детей.

— Глава малой Церкви — тот же — кто Глава всей Церкви — Христос Бог.

— **РУКОПОЛОЖЕНИЕ (в священный сан).** Это Таинство, в котором (через возложение рук епископа) человеку Духом Святым даётся особая благодать для совершения Таинств и руководства общиной верных.

— Так как Церковь есть стройный организм, в ней все точно устроено. Таинства совершать и быть главой общины может не каждый, а только тот, кто избран и получил особое благословение, передающееся по цепочке от самих апостолов.

— Непрерывность этой цепочки тщательно соблюдается в Церкви и называется апостольским преемством.

В Церкви существует два рода священства:

1. Всеобщее (принадлежит каждому члену Церкви; все мы — священники Божии).

2. Иерархическое, передающееся через рукоположение. Это служение возглавления общины, в первую очередь, для совершения Таинств и управления общиной.

ОБ ИКОНАХ. До Своего воплощения, то есть рождения Христа, Бог был невидим. Поэтому действовал запрет на Его изображения. Когда Бог стал человеком, Он стал изображимым. Именно поэтому в Церкви возникло искусство священных изображений — иконопись.

— Икона — это по-русски — «образ».

— Человек — это тоже икона — образ Божий.

— Икона — иллюстрация учения Истины.

— Почитание, выражаемое перед иконой, относится не к ней самой, а к тому, кто на ней изображен. Это то же, что с любовью целовать фотографии близких.

— Христиане не молятся иконам. Иконы — вспомогательный предмет для молитвы Богу и его святым.

— В Церкви нет деления икон «по нуждам». Это заблуждение, иногда граничащее с кощунством.

— Икон Спасителя и Матери Божией так много, потому, что Бог Христос и Матерь Божия любимы христианами.

— Самые древние известные христианские иконы — это росписи катакомб и относятся к первому-второму векам по Р.Х.

О МОЛИТВЕ. Молитва — это обращение человека к Богу и Его святым.

— Молитва — это действие, а не текст.

— Молитва нужна не затем, чтобы «информировать» Бога о своих нуждах, потому что Он, по слову Христову, знает прежде нашего прошения, что нам нужно.

— Молитва — это часть общения человека с Богом — она есть проявление доверия и любви.

— Христиане связаны с Богом узами любви и доверия, поэтому молятся Богу утром, вечером и в течение дня, перед началом и по окончании всякого важного дела (*здесь о молитве Иисусовой*).

— Существуют сборники молитв, оставленных святыми, которые были в этом талантливы. Но молится человек всегда своими словами: нужно вникать в текст молитвы и усваивать его, иначе будет просто пустое вычитывание чужих слов.

— Общая молитва наиболее угодна Богу, потому что мы все едины по Крови Христовой, и это — проявление нашего единства.

— Именно поэтому мы и можем обращаться за помощью в молитве

к Святым: ведь мы все — члены единого Тела Христова, Церкви, и Святые это родство с нами ощущают, они нас любят как родных.

— Однако если нам безразличен Христос, мы для Святых делаемся чуждыми. Только Христос нас объединяет всех.

— Один их основных принципов христианской молитвы — «один за всех и все за одного».

— О посте.

— Для помощи в молитве, сосредоточения молитвенного существует пост.

— Пост — это время добровольного осознанного самоограничения ради роста в святости. «Духовный фитнес».

ПРИМЕЧАНИЕ:

Если крестится младенец, то у него должны быть крестные родители, в обязанности которых входит христианское воспитание своих крестников. За них они дадут строгий ответ на суде Божиим.

Тот, кто согласился стать крестным, должен осознать, что он принимает на себя огромную ответственность за ребенка, которого крестит.

Крестным и родителям подготовиться к Таинству надо исповедью и Причастием. Нужно обязательно прочитать Евангелие.

ВАЖНЕЙШЕЕ ПРАВИЛО ДЛЯ КРЕСТНЫХ И РОДИТЕЛЕЙ:

Помнить, что нельзя дать то, чего не имеешь сам.

Дать детям единство с Богом, святость и счастье можно только если сам их имеешь (хотя бы в зачаточном виде).

Ради своих детей и надо приближаться к Богу — что и нас делает святыми и счастливыми, и на детях отразится; а зло, грехи и удаление от Бога — также отразятся на нас и принесут страдания и нам самим, и всем близким и родным.

ПРИЛОЖЕНИЕ 2: РАЗДАТОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ОГЛАСИ- ТЕЛЬНЫХ ЗАНЯТИЙ

«ЗАПОВЕДИ БОЖИИ»

Заповеди Божии — это рецепт жизни и счастья; не просто пожелание, а Божие повеление, духовные законы мироздания. Однако для их исполнения требуется осознанный выбор человека:

Если будешь слушать заповеди Господа Бога твоего, которые заповедую тебе сегодня, любить Господа Бога твоего, ходить по всем путям Его и исполнять заповеди Его и постановления Его и законы Его, то будешь жить... и благословит тебя Господь Бог твой. Во свидетели пред вами призываю сегодня небо и землю: жизнь и смерть предложил я тебе, благословение и проклятие. Избери жизнь, дабы жил ты и потомство твое (Второзаконие, гл. 30)

Если любите Меня, соблюдайте Мои заповеди... Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня; а кто любит Меня, тот возлюблен будет Отцем Моим; и Я возлюблю его и явлюсь ему Сам (Иоанн, гл. 14).

Ибо это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его не тяжки...

Кто говорит: «я познал Его», но заповедей Его не соблюдает, тот лжец, и нет в нем истины (1 посл. ап. Иоанна, гл. 2 и 5)

Десять заповедей, данные Господом Богом через пророка Моисея:

1. Я Господь, Бог твой; пусть не будет у тебя других богов, кроме Меня.

2. Не делай себе идола (статуи) и никакого изображения того, что на небе вверху, и что на земле внизу, и что в водах под землей; не поклоняйся и не служи им.

3. Не произноси имени Господа, Бога твоего, напрасно.

4. Помни день субботний, чтобы проводить его свято. Шесть

дней работай и совершай в них все дела твои, а день седьмой (день покоя) суббота (да будет посвящен) Господу, Богу твоему.

5. Почитай отца своего и мать свою, чтобы тебе хорошо было и чтобы продлились дни твои на земле.

6. Не убивай.

7. Не прелюбодействуй.

8. Не кради.

9. Не произноси ложного свидетельства на ближнего твоего.

10. Не желай жены ближнего твоего, не желай дома ближнего твоего, (ни поля его), ни раба его, ни рабыни его, ни вола его, ни осла его, (ни всякого скота его), ничего, что у ближнего твоего (Исх., гл. 20; Второзак., гл. 5).

Заповеди Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа, данные во время Его земной жизни:

Блаженны [Μακάριοι — счастливы] нищие духом [πτωχοὶ τῷ πνεύματι — нуждающиеся в Духе], ибо их есть Царство Небесное.

Блаженны плачущие, ибо они утешатся.

Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю.

Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся.

Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут.

Блаженны чистые сердцем, ибо они Бога узрят.

Блаженны миротворцы, ибо они будут наречены сынами Божиими.

Блаженны изгнанные за правду, ибо их есть Царство Небесное.

Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать и всячески неправедно злословить за Меня.

Радуйтесь и веселитесь, ибо велика ваша награда на небесах (Матфей, гл. 5)

...Да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного. Ибо, говорю вам, если праведность ваша не превзойдёт праведности книжников и фарисеев, то вы не войдёте в Царство Небесное.

Вы слышали, что сказано древним: не убивай, кто же убьёт, подлежит суду. А Я говорю вам, что всякий, гневающийся на брата своего напрасно, подлежит суду; кто же скажет брату своему: «рака» (пустой человек), подлежит синедриону (суду); а кто скажет: «безумный», подлежит геенне огненной.

Итак, если ты принесёшь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, оставь там дар твой пред жертвенником, и пойдя прежде примиришься с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой.

Вы слышали, что сказано древним: не прелюбодействуй. А Я говорю вам, что всякий, кто смотрит на женщину с вожделением, уже прелюбодействовал с нею в сердце своём. Если же правый глаз твой соблазняет тебя, вырви его и брось от себя, ибо лучше для тебя, чтобы один из членов твоих, а не всё тело твоё было ввержено в геенну. И если правая твоя рука соблазняет тебя, отсеки её и брось от себя, ибо лучше для тебя, чтобы погиб один из членов твоих, а не всё тело твоё было ввержено в геенну.

Я говорю вам: кто разводится с женою своею, кроме вины любодеяния, тот подаёт ей повод прелюбодействовать; и кто женится на разведённой, тот прелюбодействует.

Ещё слышали вы, что сказано древним: не преступай клятвы, но исполняй пред Господом клятвы твои. А Я говорю вам: не клянись вовсе: ни небом, потому что оно престол Божий; ни землёю, потому что она подножие ног Его; ни Иерусалимом, потому что он город великого Царя; ни головою твоею не клянись, потому что не можешь ни одного волоса сделать белым или чёрным. Но да будет слово ваше: да, да; нет, нет; а что сверх этого, то от лукавого.

Вы слышали, что сказано: око за око и зуб за зуб. А Я говорю вам: не противься злему. Но кто ударит тебя в правую щёку твою, обрати к нему и другую; и кто захочет судиться с тобою и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду; и кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два.

Просящему у тебя дай, и от хотящего занять у тебя не отвращайся.

Вы слышали, что сказано: люби ближнего твоего и ненавидь врага твоего. А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляй-

те проклинающих вас, благотворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, да будете сынами Отца вашего Небесного, ибо Он повелевает солнцу Своему восходить над злыми и добрыми и посылает дождь на праведных и неправедных. Итак, будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный (Матфей, гл. 5).

Смотрите, не творите милостыни вашей пред людьми с тем, чтобы они видели вас: иначе не будет вам награды от Отца вашего Небесного. Итак, когда творишь милостыню, не труби перед собою, как делают лицемеры в синагогах и на улицах, чтобы прославляли их люди. Истинно говорю вам: они уже получают награду свою. У тебя же, когда творишь милостыню, пусть левая рука твоя не знает, что делает правая, чтобы милостыня твоя была втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно.

И, когда молишься, не будь, как лицемеры, которые любят в синагогах и на углах улиц, останавливаясь, молиться, чтобы показаться перед людьми. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою. Ты же, когда молишься, войди в комнату твою и, затворив дверь твою, помолись Отцу твоему, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно. А молясь, не говорите лишнего, как язычники, ибо они думают, что в многословии своём будут услышаны; не уподобляйтесь им, ибо знает Отец ваш, в чём вы имеете нужду, прежде вашего прошения у Него.

...Если вы будете прощать людям согрешения их, то простит и вам Отец ваш Небесный, а если не будете прощать людям согрешения их, то и Отец ваш не простит вам согрешений ваших.

Также, когда поститесь, не будьте унылы, как лицемеры, ибо они принимают на себя мрачные лица, чтобы показаться людям постящимися. Истинно говорю вам, что они уже получают награду свою. А ты, когда постишься, помажь голову твою и умой лицо твоё, чтобы явиться постящимся не пред людьми, но пред Отцом твоим, Который втайне; и Отец твой, видящий тайное, воздаст тебе явно.

Не собирайте себе сокровищ на земле, где моль и ржа истребляют и где воры подкапывают и крадут, но собирайте себе сокровища на небе, где ни моль, ни ржа не истребляют, и где воры не подкапывают и не крадут, ибо где сокровище ваше, там будет и сердце ваше.

Светильник для тела есть око. Итак, если око твоё будет чисто, то всё тело твоё будет светло; если же око твоё будет худо, то всё тело твоё будет темно.

Никто не может служить двум господам: ибо или одного будет ненавидеть, а другого любить; или одному станет усердствовать, а о другом нерадеть. Не можете служить Богу и маммоне (богатству).

...Итак, не заботьтесь и не говорите: что нам есть? Или что пить? Или во что одеться? Потому что всего этого ищут язычники, и потому что Отец ваш Небесный знает, что вы имеете нужду во всём этом. Ищите же прежде Царства Божия и правды Его, и это всё приложится вам. Итак, не заботьтесь о завтрашнем дне, ибо завтрашний сам будет заботиться о своём: довольно для каждого дня своей заботы (Матфей, гл. 6)

...Что ты смотришь на сучок в глазе брата твоего, а бревна в твоём глазе не чувствуешь? Или как скажешь брату твоему: «дай, я выну сучок из глаза твоего», а вот, в твоём глазе бревно? Лицемер! Вынь прежде бревно из твоего глаза и тогда увидишь, как вынуть сучок из глаза брата твоего.

...Не давайте святыни псам и не бросайте жемчуга вашего перед свиньями, чтобы они не попрали его ногами своими и, обратившись, не растерзали вас.

...Просите, и дано будет вам; ищите и найдёте; стучите, и отворят вам; ибо всякий просящий получает, и ищущий находит, и стучащему отворят. Есть ли между вами такой человек, который, когда сын его попросит у него хлеба, подал бы ему камень? И когда просит рыбы, подал бы ему змею? Итак если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец ваш Небесный даст блага просящим у Него.

...Итак во всём, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними, ибо в этом закон и пророки.

Входите тесными вратами, потому что широки врата и просторен путь, ведущие в погибель, и многие идут ими; потому что тесны врата и узок путь, ведущие в жизнь, и немногие находят их.

Берегитесь лжепророков, которые приходят к вам в овечьей одежде, а внутри суть волки хищные. По плодам их узнаете их. Не

может дерево доброе приносить плоды худые, ни дерево худое приносить плоды добрые. Итак, по плодам их узнаете их. Не всякий, говорящий мне: «Господи! Господи!», войдёт в Царство Небесное, но исполняющий волю Отца Моего Небесного.

...Итак, всякого, кто слушает слова Мои сии и исполняет их, уподоблю мужу благоразумному, который построил дом свой на камне; и пошёл дождь, и разлились реки, и подули ветры, и устремились на дом тот, и он не упал, потому что основан был на камне.

А всякого, кто слушает сии слова Мои и не исполняет их, уподоблю человеку безрассудному, который построил дом свой на песке; и пошёл дождь, и разлились реки, и подули ветры, и налегли на дом тот; и он упал, и было падение его великое (Матфей, гл. 7)

Всякого, кто исповедает (признает) Меня пред людьми, того исповедаю и Я пред Отцом Моим Небесным; а кто отречётся от Меня пред людьми, отрекусь и Я пред Отцом Моим Небесным.

Кто любит отца или мать более, нежели Меня, не достоин Меня; и кто любит сына или дочь более, нежели Меня, не достоин Меня; и кто не берёт креста своего и следует за Мною, тот не достоин Меня.

Сберёгший душу свою потеряет её; а потерявший душу свою ради Меня сбережёт её (Матфей, гл. 10).

Придите ко Мне все труждающиеся и обременённые, и Я успокою вас; возьмите иго Моё на себя и научитесь от Меня, ибо Я кроток и смирен сердцем, и найдёте покой душам вашим; ибо иго Моё благо, и бремя Моё легко (Матфей, гл. 11).

Кто не со Мною, тот против Меня; и кто не собирает со Мною, тот расточает. Посему говорю вам: всякий грех и хула простятся человеку, а хула на Духа не простится человеку; если кто скажет слово на Сына Человеческого, простится ему; если же кто скажет на Духа Святого, не простится ему ни в сём веке, ни в будущем.

От избытка сердца говорят уста. Добрый человек из доброго сокровища выносит доброе, а злой человек из злого сокровища выносит злое. Говорю же вам, что за всякое праздное слово, какое скажут люди, дадут они ответ в день суда: ибо от слов своих оправдаешься, и от слов своих осудишься (Матфей, гл. 12).

Истинно говорю вам, если не обратитесь и не будете как дети, не

войдёте в Царство Небесное; итак, кто умалится, как это дитя, тот и больше в Царстве Небесном; и кто примет одно такое дитя во имя Моё, тот Меня принимает; а кто соблазнит одного из малых сих, верующих в Меня, тому лучше было бы, если бы повесили ему мельничный жернов на шею и потопили его во глубине морской.

Смотрите, не презирайте ни одного из малых сих; ибо говорю вам, что Ангелы их на небесах всегда видят лицо Отца Моего Небесного (Матфей, гл. 18).

...Оставит человек отца и мать и прилепится к жене своей, и будут два одною плотью, так что они уже не двое, но одна плоть. Итак, что Бог сочел, того человек да не разлучает.

...Пустите детей и не препятствуйте им приходить ко Мне, ибо таковых есть Царство Небесное (Матфей, гл. 19).

Вы знаете, что князья народов господствуют над ними, и вельможи властвуют ими; но между вами да не будет так: а кто хочет между вами быть первым, да будет вам рабом; так как Сын Человеческий не для того пришёл, чтобы Ему служили, но чтобы послужить и отдать душу Свою для искупления многих (Матфей, гл. 20).

...Возлюби Господа Бога твоего всем сердцем твоим и всею душою твоею, и всем разумением твоим: сия есть первая и наибольшая заповедь; вторая же подобная ей: возлюби ближнего твоего, как самого себя (Матфей, гл. 22).

...А вы не называйтесь учителями, ибо один у вас Учитель — Христос, все же вы — братья; и отцом себе не называйте никого на земле, ибо один у вас Отец, Который на небесах; и не называйтесь наставниками, ибо один у вас Наставник — Христос. Большой из вас да будет вам слуга: ибо, кто возвышает себя, тот унижен будет, а кто унижает себя, тот возвысится (Матфей, гл. 23).

...Тогда, если кто скажет вам: вот, здесь Христос, или там, — не верьте... Итак, если скажут вам: «вот, Он в пустыне», — не выходите; «вот, Он в потаённых комнатах», — не верьте; ибо как молния исходит от востока и видна бывает даже до запада, так будет пришествие Сына Человеческого.

Итак, бодрствуйте, потому что не знаете, в который час Господь ваш придёт (Матфей, гл. 24).

...Иисус взял хлеб и, благословив, преломил и, раздавая ученикам, сказал: примите, ешьте: это есть Тело Моё. И, взяв чашу и благодарив, подал им и сказал: пейте из неё все, ибо это есть Кровь Моя Нового Завета, за многих изливаемая во оставление грехов.

...Бодрствуйте и молитесь, чтобы не впасть в искушение: дух бодр, плоть же немощна (Матфей, гл. 26).

...Но вам, слушающим, говорю: любите врагов ваших, благотворите ненавидящим вас, благословляйте проклинающих вас и молитесь за обижающих вас.

...Всякому, просящему у тебя, давай, и от взявшего твоё не требуй назад.

...Любите врагов ваших, и благотворите, и займы давайте, не ожидая ничего; и будет вам награда великая, и будете сынами Всевышнего; ибо Он благ и к неблагодарным и злым. Итак, будьте милосердны, как и Отец ваш милосерд.

Не судите, и не будете судимы; не осуждайте, и не будете осуждены; прощайте, и прощены будете; дайте, и дастся вам: мерою доброю, утрясённою, нагнетённою и переполненною отсыплют вам в лоно ваше; ибо какую мерою мерите, такую же отмерится и вам.

Подавайте... милостыню из того, что у вас есть, тогда всё будет у вас чисто (Лука, гл. 11).

Берегитесь закваски фарисейской, которая есть лицемерие... Говорю же вам, друзьям Моим: не бойтесь убивающих тело и потом не могущих ничего более сделать; но скажу вам, кого бояться: бойтесь того, кто, по убиении, может ввергнуть в геенну, того бойтесь.

Смотрите, берегитесь любостыжания, ибо жизнь человека не зависит от изобилия его имени (Лука, гл. 14). Дети! Как трудно надеющимся на богатство войти в Царствие Божие! (Марк, гл. 10)

...Наблюдайте за собою. Если же согрешит против тебя брат твой, выговори ему; и если покается, прости ему; и если семь раз в день согрешит против тебя и семь раз в день обратится и скажет: каюсь, — прости ему.

...Когда исполните всё повеленное вам, говорите: мы рабы ничего не стоящие, потому что сделали, что должны были сделать (Лука, гл. 18).

Истинно говорю вам: нет никого, кто оставил бы дом, или

братьев, или сестёр, или отца, или мать, или жену, или детей, или земли ради Меня и Евангелия, и не получил бы ныне, во время сие, среди гонений, во сто крат более домов, и братьев, и сестёр, и отцов, и матерей, и детей, и земель, а в веке грядущем жизни вечной (Марк, гл. 10).

...Исследуйте Писания: они свидетельствуют обо Мне (Иоанн, гл. 5).

...Если не будете есть Плоти Сына Человеческого и пить Крови Его, то не будете иметь в себе жизни. Ядущий Мою Плоть и пьющий Мою Кровь пребывает во Мне, и Я в нём (Иоанн, гл. 6).

...Не судите по наружности, но судите судом праведным.

...Если пребудете в слове Моём, то вы истинно Мои ученики, и познаете истину, и истина сделает вас свободными... Заповедь новую даю вам, да любите друг друга; как Я возлюбил вас, так и вы да любите друг друга. По тому узнают все, что вы Мои ученики, если будете иметь любовь между собою (Иоанн, гл. 13).

Да не смущается сердце ваше; веруйте в Бога, и в Меня веруйте. И если чего попросите у Отца во имя Моё, то сделаю, да прославится Отец в Сыне... Кто любит Меня, тот соблюдает слово Моё; и Отец Мой возлюбит его, и Мы придём к нему и обитель у него сотворим (Иоанн, гл. 14).

Сия есть заповедь Моя, да любите друг друга, как Я возлюбил вас. Нет больше той любви, как если кто положит душу свою за друзей своих (Иоанн, гл. 15).

В мире будете иметь скорбь; но мужайтесь: Я победил мир (Иоанн, гл. 16).

РАБОЧАЯ ТЕТРАДЬ ОГЛАШАЕМОГО

СИМВОЛ ВЕРЫ

Верую во единого Бога Отца
Вседержителя, Творца небу
и земли, видимым же всем
и невидимым.

И во единого Господа Иисуса
Христа, Сына Божия,
Единородного, Иже от Отца
рожденного прежде всех век.

Света от Света, Бога истинна
от Бога истинна, рожденна,
несотворенна, единосущна Отцу,
Имже вся быша.

Нас ради человек и нашего ради
спасения шедшаго с небес
и воплотившагося от Духа Свята
и Марии Девы и вочеловечшася.

Распятого же за ны при
Понтийстем Пилате, и страдав-
ша, и погребенна. И воскресша-
го в третий день по Писанием.

И восшедшаго на Небеса,
и сидяща одесную Отца. И паки
грядущаго со славою судити
живым и мертвым, Его же
Царствию не будет конца.

И в Духа Святаго, Господа,
Животворящаго, Иже от Отца

Верую во единого Бога, Отца,
Вседержителя, Творца неба
и земли, всего и видимого
и невидимого.

И во единого Господа Иисуса
Христа, Сына Божия, Единород-
ного, от Отца рождённого пре-
жде всех веков.

Света от Света, Бога истинного
от Бога истинного, рождённого,
несотворённого, единосущного
Отцу, через Которого всё прои-
зошло.

Ради нас, людей, и нашего ради
спасения сошедшего с небес,
и воплотившегося от Духа Свя-
того и Марии Девы, и вочелове-
чившегося.

Распятого же за нас при Понтии
Пилате, и страдавшего,
и погребённого. И воскресшего
в третий день, по Писаниям.

И восшедшего на небеса,
и сидящего справа от Отца.
И снова грядущего со славою
судить живых и мёртвых, и Цар-
ству Его не будет конца.

И в Духа Святого, Господа,
Животворящего, от Отца

исходящего, Иже со Отцем и Сыном спокланяема и сслави-ма, глаголавшаго пророки.

Во едину Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Исповедую едино крещение во оставление грехов. Чаю воскресения мертвых, и жизни будущаго века. Аминь.

В древней Церкви существовало несколько кратких изложений веры. В четвертом веке, когда появились ложные учения о Боге, возникла необходимость прежние изложения пополнить и уточнить. Таким образом возник ныне употребляемый Православной Церковью Символ Веры. Он был составлен Отцами Первого и Второго Вселенских Соборов.

МОЛИТВА ГОСПОДНЯ

Отче наш, Иже еси на Небесех! Да святится имя Твое, да приидет Царствие Твое, да будет воля Твоя, яко на небеси, и на земли. Хлеб наш насущный даждь нам днесь; и остави нам долги наша, якоже и мы оставляем должником нашим; и не введи нас во искушение, но избави нас от лукаваго.

исходящего, со Отцом и Сыном равно поклоняемого и славимого, говорившего через пророков.

Во единую, Святую, Соборную и Апостольскую Церковь. Признаю одно крещение для прощения грехов. Ожидаю с надеждой воскресения мёртвых и жизни будущего века. Аминь.

Отче наш, Который на небесах! Да святится имя Твоё; да придёт Царство Твоё; да будет воля Твоя и на земле, как на небе. Хлеб наш насущный дай нам сегодняя; и прости нам долги наши, как и мы прощаем должникам нашим; и не введи нас во искушение, но избавь нас от лукавого.

МОЛИТВА ДУХУ СВЯТОМУ

Царю Небесный, Утешителю,
Душе истины, Иже везде сый и
вся исполняяй, Сокровище
благих и жизни Подателю,
прииди и вселися в ны, и очисти
ны от всякия скверны, и спаси,
Блаже, души наша.

Царь Небесный, Утешитель, Дух
Истины, везде пребывающий
и всё Собою наполняющий,
Сокровищница благ и жизни
Податель, приди и вселись в нас,
и очисти нас от всякой скверны,
и спаси, Благой, души наши.

МОЛИТВА ПРЕСВЯТОЙ БОГОРОДИЦЕ

Богородице Дево, радуйся,
благодатная Марие, Господь с
Тобою, благословенна Ты в
женах и благословен плод
чрева Твоего, яко Спаса родила
еси душ наших.

Богородица Дева, радуйся,
благодатная Мария, Господь с
Тобой! Среди женщин Ты самая
благословенная и благословен
Плод Твоего чрева, потому что
Ты родила Спасителя душ на-
ших.

МОЛИТВА ИИСУСОВА

Господи Иисусе Христе, Боже наш (или: Сыне Божий), помилуй нас!

Анафора (с греч. «Святое Возношение»), иначе именуемая «Евхаристический канон» (с греч. «правило Благодарения»), – самый древний элемент богослужения Церкви, идущий от самих апостолов. Своё название – «Анафора» – молитва получила оттого, что во время её чтения священнослужители «возносят» (в определённые моменты даже в прямом смысле) Благодарственные Дары (Тело и Кровь Христа в виде хлеба и вина) Богу Отцу.

Литургия – главное, важнейшее богослужение Церкви, а сердце литургии – эта молитва, Анафора. Знание её текста абсолютно необходимо христианину для осмысленного восприятия Литургии и полноценного участия в ней.

Примечание: **жирным шрифтом** выделены громкие возгласы священника, курсивом – те части молитвы, которые поёт хор.

МОЛИТВА СВЯТОГО ВОЗНОШЕНИЯ (ЕВХАРИСТИЧЕСКИЙ КАНОН)

Диакон: Станем добре, станем со страхом, вонмем, святое Возношение в мире приносить.

Хор: Милость мира, жертву хваления.

Священник: Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любви Бога и Отца, и причастие Святаго Духа буди со всеми вами.

Хор: И со духом твоим.

Священник: Горе имеим сердца!

Хор: И мамы ко Господу.

Священник: Благодарим Господа!

Хор: Достойно и праведно есть поклоняться Отцу и Сыну, и Святому Духу, Троице единосущней и нераздельней.

Священник: Достойно и праведно Тя пети, Тя благословити, Тя хвалити, Тя благодарити, Тебе поклоняться на всяком месте владычества Твоего. Ты бо еси Бог неизреченен,

Диакон: Станем прекрасно, станем со страхом, будем внимать, дабы святое Возношение в мире приносить!

Хор: Милость мира, жертву хваления.

Священник: Благодать Господа нашего Иисуса Христа, и любовь Бога и Отца, и общение Святого Духа да будет со всеми вами!

Хор: И со духом твоим.

Священник: Ввысь устремим сердца!

Хор: Мы устремили их ко Господу.

Священник: Возблагодарим Господа!

Хор: Достойно и праведно поклоняться Отцу и Сыну и Святому Духу, Троице единосущной и нераздельной.

Священник: Достойно и праведно Тебя воспевать, Тебя благословлять, Тебя восхвалять, Тебя благодарить, Тебе поклоняться на всяком месте владычества Твоего, ибо Ты – Бог неизреченный,

неведом, невидим, непостижим, присно сый, такожде сый, Ты и Единородный Твой Сын, и Дух Твой Святой. Ты от небытия в бытие нас привел еси, и отпадшия возставил еси паки, и не отступил еси вся творя, дондеже нас на небо возвел еси, и Царство Твое даровал еси будущее. О сих всех благодарим Тя и Единороднаго Твоего Сына, и Духа Твоего Святаго, о всех, ихже вемы, и ихже не вемы, явленных и неявленных благоденных, бывших на нас. Благодарим Тя и о службе сей, юже от рук наших приятии изволил еси, аще и предстоят Тебе тысящи Архангелов и тмы Ангелов, Херувими и Серафими, шестокрылатии, многоочитии, возвышающиися, пернатии, **Победную песнь поюще, вопиюще, взывающе и глаголюще:**

Хор: Свят, свят, свят Господь Саваоф, исполнь небо и земля славы Твоея; осанна в вышних, благословен Грядый во имя Господне, осанна в вышних!

Священник: С сими и мы блаженными Силами, Владыко Человеколюбче, вопием и глаголем: свят еси и пресвят, Ты и Единородный Твой Сын, и Дух Твой

непознаваемый, невидимый, непостижимый, вечно существующий, так же существующий, Ты и единородный Твой Сын и Дух Твой Святой. Ты из небытия в бытие нас привёл, и отпадших восставил снова, и неотступно делал всё, доколе на небо нас не возвёл и не даровал нам Царство Твоё будущее. За всё это благодарим Тебя, и единородного Твоего Сына и Духа Твоего Святого, за всё, что мы знаем и чего не знаем, явные и неведомые благоденяния, совершившиеся для нас. Благодарим Тебя и за это общее служение, которое Ты принять из рук наших благоволил, хотя и предстоят Тебе тысящи Архангелов и мириады Ангелов, Херувимы и Серафимы шестикрылые, многоокие, воспаряющие, окрыленные, **Победную песнь поя, взывая, восклицая и говоря:**

Хор: Свят, свят, свят Господь Саваоф! Полны небо и земля славою Твоею! Осанна в вышних! Благословен Грядущий во имя Господне! Осанна в вышних!

Священник: С этими блаженными Силами и мы, Владыка Человеколюбче, взываем и говорим: Свят Ты и пресвят: Ты, и Единородный Твой Сын, и Дух Твой

Святый. Свят еси и пресвят, и великолепна слава Твоя, иже мир Твой тако возлюбил еси, якоже Сына Твоего Единороднаго дати, да всяк веруяй в Него не погибнет, но имать живот вечный. Иже пришед, и все еже о нас смотрение исполнив, в ночь, в ню же предаваясь, паче же Сам Себе предаваше за мирский живот, прием хлеб во святыя Своя и пречистыя и непорочныя руки, благодарив и благословив, освятив, преломив, даде святым Своим учеником и апостолом, рек: **Примите, ядите, сие есть Тело Мое, еже за вы ломимое во оставление грехов.**

Хор: Аминь.

Священник: Подобне и чашу по вечери, глаголя: **Пийте от нея вси, сия есть Кровь Моя Новаго Завета, яже за вы и за многия изливаемая, во оставление грехов.**

Хор: Аминь.

Священник: Поминающе убо спасительную сию заповедь, и вся яже о нас бывшая: Крест, гроб, тридневное воскресение, на небеса восхождение, одесную седение, второе и славное паки пришествие,

Святой. Свят Ты и пресвят, и величественна слава Твоя, Кто мир Твой так возлюбил, что дал Сына Своего Единородного, чтобы всякий верующий в Него не погиб, но имел жизнь вечную. Он же, придя и весь замысел о нас исполнив, в ту ночь, в которую был предаваем, а вернее, Сам Себя предавал за жизнь мира, взяв хлеб в Свои святые и пречистые и непорочные руки, возблагодарив и благословив, освятив, преломив, дал святым Своим ученикам и апостолам, сказав: **Возьмите, вкусите, это – Тело Моё, за вас преломляемое для отпущения грехов.**

Хор: Аминь.

Священник: Также и чашу после вечери, говоря: **Пейте из неё все, это – Кровь Моя, Нового Завета, за вас и за многих изливаемая для отпущения грехов.**

Хор: Аминь.

Священник: Воспомяя же эту спасительную заповедь и всё, ради нас совершившееся: крест, гроб, воскресение на третий день, на небеса восхождение, по правую руку сидение, второе и славное пришествие вновь,

**Твоя от Твоих Тебе приносяще
о всех и за вся,**

*Хор: Тебе поем, Тебе благословим,
Тебе благодарим, Господи, и мо-
лим Ти ся, Боже наш.*

Священник: Еще приносим Ти словесную сию и безкровную службу, и просим, и молим, и мили ся деем, низпосли Духа Твоего Святаго на ны, и на предлежащая Дары Сия. И сотвори убо хлеб сей Честное Тело Христа Твоего. А еже в чаши сей, Честную Кровь Христа Твоего. Преложив Духом Твоим Святым. Якоже быти причащающимся во трезвение души, во оставление грехов, в приобщение Святаго Твоего Духа, во исполнение Царствия Небеснаго, в дерзновение еже к Тебе, не в суд или во осуждение. Еще приносим Ти словесную сию службу о иже в вере почивших праотцех, отцех, патриарсах, пророцех, апостолах, проповедницех, евангелистех, мученицех, исповедницех, воздержницех, и о всяком душе праведнем в вере скончавшемся.

Изрядно о Пресвятей, Пречистой, Преблагословенней, Славней Владычице нашей Богородице и Приснодеве Марии.

**Твоё от Твоего Тебе принося
обо всех и за всё,**

Хор: Тебя воспеваем, Тебя благословляем, Тебя благодарим, Господи, и молимся Тебе, Боже наш.

Священник: Ещё приносим Тебе это словесное и бескровное служение, и просим Тебя, и молим, и умоляем: ниспошли Духа Твоего Святого на нас и на эти предлежащие Дары. И соделай хлеб сей драгоценным Телом Христа Твоего. А то, что в чаше сей – драгоценной Кровью Христа Твоего. Претворив Духом Твоим Святым. Дабы послужили они причащающимся к трезвению души, к прощению грехов, к приобщению Святому Твоему Духу, к полноте Царства Небеснаго, к дерзновению перед Тобою, не в суд или во осуждение. Ещё приносим Тебе это словесное служение за в вере почивших: праотцев, отцов, патриархов, пророков, апостолов, проповедников, евангелистов, мучеников, исповедников, воздержников, и о всяком духе праведном, в вере скончавшемся.

Особенно же о Пресвятой, Пречистой, Преблагословенной, Славной Владычице нашей Богородице и Вечнодеве Марии

Хор: Достойно есть яко воистинну блажити Тя, Богородицу...

Священник: О святем Иоанне Пророце, Предтече и Крестителе, о святых славных и всехвальных апостолах, о святем (имярек), егоже и память совершаем, и о всех святых Твоих, ихже молитвами посети нас, Боже. И помяни всех усопших о надежде воскресения жизни вечныя. И упокой их, идеже присещает свет лица Твоего. Еще молим Тя, помяни, Господи, всякое епископство православных, право правящих слово Твоя истины, всякое пресвитерство, во Христе диаконство и всякий священнический чин. Еще приносим Ти словесную сию службу о вселенней, о святей, соборней и апостольстей Церкви, о иже в чистоте и честнем жительстве пребывающих, о богохранимей стране нашей, властех и воинстве ея. Дажь им, Господи, мирное правление, да и мы в тишине их тихое и безмолвное житие поживем, во всяком благочестии и чистоте. **В первых помяни, Господи, великаго господина и отца нашего (имярек), Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси,**

Хор: Достойно есть воистину прославлять Тебя, Богородицу...

Священник: О святом Иоанне, пророке, Предтече и Крестителе, святых славных и всехвальных апостолах, о святых (имена их), чью память мы и совершаем, и о всех святых Твоих, по молитвам которых посети нас, Боже. И вспомни всех, усопших в надежде воскресения и жизни вечной. И упокой их там, где всё озаряет Свет лица Твоего. Ещё молим Тебя: вспомни, Господи, всякое епископство православных, правильно преподающее слово Твоей истины, всякое пресвитерство, во Христе диаконство и весь иной священный чин. Ещё приносим Тебе это словесное служение за вселенную, за святую, соборную и апостольскую Церковь, за пребывающих в чистоте и благочестивой жизни, за богохранимую страну нашу, власти и воинство её. Дай им, Господи, мирное правление, дабы и мы в тишине их проводили спокойную и безмятежную жизнь во всяком благочестии и чистоте. **И среди первых вспомни, Господи, Великаго Господина и отца нашего (имя), Святейшаго Патриарха Московскаго и всея Руси,**

его же даруй святым Твоим церквам, в мире, цела, честна, здрава, долгоденствующа, право правяща слово Твоея истины.

Хор: И всех, и вся.

Священник молится: Помяни Господи град сей, в немже живем, (или весь сию, в нейже живем, или обитель сию, в нейже живем), и всякий град и страну, и верою живущих в них. Помяни, Господи, плавающих, путешествующих, недугующих, страждущих, плененных, и спасение их. Помяни, Господи, плодоносящих и добротворящих во святых Твоих церквах, и поминающих убогия, и на вся ны милости Твоя низпосли. **И даждь нам единемии усты и единем сердцем славити и воспевати пречестное и великолепое имя Твое, Отца, и Сына, и Святаго Духа, ныне и присно, и во веки веков.**

Хор: Аминь.

Священник: **И да будут милости великаго Бога и Спаса нашего Иисуса Христа со всеми вами.**

Хор: И со духом твоим.

которого даруй святым Твоим церквам в мире, невредимым, почитаемым, здоровым, долгоденствующим и правильно преподающим слово Твоей истины.

Хор: И всех мужей, и всех жён.

Священник: Вспомни, Господи, и город наш, в котором живём (или: селение наше, в котором живём, или: обитель сию, в которой живём), и всякий город и страну, и верою живущих в них. Вспомни, Господи, о плавающих, путешествующих, болящих, страждущих, пленённых и о спасении их. Вспомни, Господи, приносящих пожертвования и творящих доброе во святых Твоих церквах и помнящих о бедных, и на всех нас милости Твои ниспосли. **И дай нам единемии устами и единым сердцем славить и воспевать всесвященное и величественное имя Твоё, Отца и Сына и Святаго Духа, ныне и всегда, и во веки веков.**

Хор: Аминь.

Священник: **И да будут милости великаго Бога и Спасителя нашего Иисуса Христа со всеми вами.**

Хор: И со духом твоим.

МОЛИТВА ПЕРЕД ПРИЧАСТИЕМ СВЯТЫХ ТАИН

Верую, Господи, и исповедую, яко Ты еси воистинну Христос, Сын Бога живаго, пришедый в мир грешныя спасти, от нихже первый есмь аз. Еще верую, яко сие есть самое пречистое Тело Твое, и сия есть самая честная Кровь Твоя. Молюся убо Тебе: помилуй мя и прости ми прегрешения моя, вольная и невольная, яже словом, яже делом, яже ведением и неведением, и сподоби мя неосужденно причаститися пречистых Твоих Таинств, во оставление грехов и в жизнь вечную. Аминь.

Вечери Твоя тайныя днесь, Сыне Божий, причастника мя приими; не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помяни мя, Господи, во Царствии Твоем.

Да не в суд или во осуждение будет мне причащение Святых Твоих Таин, Господи, но во исцеление души и тела.

Верую, Господи, и исповедую, что Ты воистину Христос, Сын Бога живого, пришедший в мир грешных спасти, из которых я – первый. Ещё верую, что это – самое пречистое Тело Твоё, и это – самая драгоценная Кровь Твоя. Молюсь же Тебе: помилуй меня и прости мне согрешения мои вольные и невольные, совершённые словом, делом, сознательно и по неведению, и удостой меня не в осуждение причаститься пречистых Твоих Таинств, в прощение грехов и в жизнь вечную. Аминь.

Вечери Твоей таинственной участником в сей день, Сын Божий, меня прими. Ибо не поведаю я тайны врагам Твоим, не дам Тебе поцелуя, такого, как Иуда. Но как разбойник исповедаю Тебя: помяни меня, Господи, в Царстве Твоём!

Да не в суд и не во осуждение будет мне причащение пречистых Твоих Таин, Господи, но во исцеление души и тела.

Примечание: вслед за этими текстами в тетради должно располагаться не менее 10 пустых белых страниц формата А4 — для записей оглашаемых.

ОРГАНИЗАЦИЯ КАТЕХИЗИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ПРИХОДЕ

1. Найти подготовленного катехизатора или подготовить желающего им стать. Это должен быть дружелюбный человек, готовый общаться с людьми (по своей должности он должен быть сторонником скорее икономии, чем акривии).

2. Составить график огласительных и катехизических занятий с учетом возможностей и нужд людей, живущих вокруг храма. Минимальный состав оглашения — две-три беседы-лекции. Более длительное оглашение -лучший выбор.

3. Учитывая расписание, перед Крещением и после него подготовить лекции для тех, кто пожелает продолжать узнавать о вере. Объем информации не должен быть слишком маленьким и чисто «обрядовым», и должен оставлять время для вопросов слушателей и их обсуждения. В лекциях выделить то, что обязательно должно быть записано слушателями (записывание способствует запоминанию).

4. Составить объявления об обязательной подготовке ко Крещению и о графике послекрещальных занятий для желающих. Объявления должны быть простыми, понятными, крупными и висеть на видном месте.

5. Начать огласительные лекции и послекрещальное обучение для желающих, подобрав подходящее помещение: светлое, просторное, с удобными сидениями-стульями и столами. Оптимально, если слушатели расположатся полуамфитеатром вокруг катехизатора, который будет сидеть в центре за небольшим пюпитром для текста лекции, — что способствует снятию напряженности, препятствует появлению психологических преград между слушателем и катехизатором.

6. Во время лекции катехизатор должен задавать как можно больше вопросов слушателям, при этом быть уверенным и доброжелательным. В противном случае он, скорее, оттолкнет людей от Церкви. Катехизатор всегда должен идти навстречу слушателям: перенести дни подготовки, пообещать прийти после Крещения, дать возможность подготовиться на дому и потом проверить знания и прочее (но только не за счет отмены подготовки). При этом очень важно: катехизатор имеет возможность отказать в оглашении или

обратиться за таким отказом к настоятелю храма в случае явной неадекватности и нежелания слушателя узнать об учении Церкви и о Таинстве.

7. Вести списки прослушавших лекции, предлагая им по их желанию оставить свои контактные данные для сообщения о приходских мероприятиях (оповещение о таких мероприятиях должно быть возложено на отдельного человека). После окончания курса лекций и проверки усвоения прослушанного материала выдавать свидетельство с печатью храма и подписью катехизатора.

8. Само Крещение нужно предварять подробной беседой священника с крещаемым (если он не младенец), родителями и крестными младенца. При этом, в процессе беседы выясняется твердость веры пришедших, серьезность их намерений и степень усвоения полученных знаний. Во время Крещения следует всем присутствующим (заранее подготовившись) читать с листа Символ Веры.

9. Организовать регулярное (например, ежемесячное) служение «миссионерских литургий» по образцу совершавшихся Святейшим Патриархом в бытность его митрополитом Калининградским — с общенародным пением, гласно читаемым Евхаристическим канонном и разъяснением важнейших мест богослужения. Необходимо о таких богослужениях делать широкое оповещение через листовки и объявления.

10. Помочь катехизатору организовать службу приходских консультантов, готовых дежурить в храме в выходные и праздничные дни, помогать впервые приходящим в храм, встречать их теплом и доброжелательностью.

ДЛЯ ЗАМЕТОК

ДЛЯ ЗАМЕТОК



ПРИ ПОДДЕРЖКЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА ГОРОДА МОСКВЫ



Синодальный Отдел
религиозного образования
pravobraz.ru



prihod.ru
сеть православных сайтов

Сеть православных
сайтов «**Prihod.ru**»



Журнал «Православный
паломник» | **journalpp.ru**



Паломнический центр
«Покров» | **www.ps-pokrov.ru**

Русская Православная Церковь



ОФИЦИАЛЬНЫЙ САЙТ
ОТДЕЛА РЕЛИГИОЗНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ
И КАТЕХИЗАЦИИ
МОСКОВСКОЙ ГОРОДСКОЙ
ЕПАРХИИ

<http://mosoroik.ru>

Опыт катехизической деятельности в Восточном викариатстве. – М.:
Издатель Отдел религиозного образования и катехизации Москов-
ской городской епархии, 2015.

Автор: Екатерина Макалец
Редактор: Любовь Котова
Дизайн-макет: Фёдор Дядичев
Тираж: 1000 экз.

**Отдел религиозного образования и катехизации
Московской городской епархии**
Адрес: г. Москва, ул. Б. Черемушкинская, 25, с. 97, оф. 134
Тел.: 8 (499) 390-63-28
E-mail: otdelromos@gmail.com
Сайт: <http://mosoroik.ru>